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”Näillä keleillä hevosyrittäjän 
arki on rankkaa”, oululainen 
Riikka Lamberg myöntää 
keskellä keskiviikon kipakkaa 
pakkaskeliä.

Mutta muuten työ on juuri 
sitä, mitä hän haluaa tehdä. 
”Tämä sopii itseään säästele-
mättömälle ulkoilmaihmiselle. 
Paljon rankempaa minulle olisi 
istua toimistossa. Sitä ei pää 
kestäisi.”

Lamberg on yrittäjänä moni-
puolinen.

”Alun perin tämä oli yksityis-
hevostalli. Nyt olen laajenta-
massa jonkin verran tuntitoi-
minnan puolelle.”

12 hevosen tallitilat on raken-
nettu vanhaan navettaan.

Oman yrityksen lisäksi Lam-
berg toimii ratsastuksenohjaa-
jana läheisellä Saaran tallilla. 
Lisäksi hän kengittää hevosia.

Työntekijöitä Lambergilla ei 
ole satunnaisia harjoittelijoita 
lukuunottamatta. ”Miehen 
nimissä on neljännes tästä 
maatilasta, joten toimiihan hän 
’talonmiehenä’.”

Yrityksensä talouteen Lam-
berg on kohtalaisen tyytyväi-
nen. ”Kyllä sillä pärjää tällai-
sella alueella, missä on paljon 
harrastajia. Kun vain osaa hin-
noitella ja pitää kustannukset 
kurissa.”

Tärkein tapa kustannusten 
hillinnässä on oman työn mah-
dollisimman suuri osuus. Ken-
gitykset hoituvat itse ja rehua 
saadaan omilta pelloilta.

Varustehankinnoissa on pi-
dettävä järki päässä. 

”Varusteiden pitää olla kun-
nollisia, mutta ei niitä kaikkein 
kalleimpia.”

Lamberg pitää huolta jaksa-
misestaan pitämällä säännölli-
sesti lomia perheen kanssa. Ti-
lalla on oikeus 26 vuorokauden 
maatalouslomitukseen vuodes-
sa, ja se käytetään hyödyksi.

Kysymykseen normaalista 
työpäivän pituudesta hän ei 
osaa vastata. ”En esimerkiksi 
osaa sanoa, olenko tällä hetkel-
lä työssä tai vapaalla, kun olen 
lähdössä ratsastamaan omalla 
hevosella. Onko se hevosen 
kouluttamista, jonka voi laskea 
työksi, vai omaa harrastamis-
ta.”

SATU LEHTONEN

”Sopii itseään 
säästele-
mättömälle 
ulkoilma-
ihmiselle”

Jokainen osto ilman kuittia vie pohjaa hevosalan kehittymiseltä.  
hevosyrittäjyyttä tutkinut Minna Rautioaho

Hevosalan yrittäjät tekevät usein 
pitkää työpäivää ja kamppailevat 
kannattavuusongelmien kanssa, 
mutta kokevat silti työnsä mie-
lekkääksi.

Tämä selvisi Minna Rautio-
ahon viime vuonna valmistu-
neessa tutkimuksessa. Sen teh-
tiin Pro Agria Oulun Maaseudun 
asiakasvastaava -hankkeen 
rahoittamana ja yhteistyössä 
Hevos-agro-hankkeen kanssa.

Internetkyselyyn vastasi 27 
hevosalan yrittäjää, joista pää-
osa Pohjois-Suomesta. Vaikka 
otos on pieni, tuloksista löytyy 
monta hevosväkeä laajemmin-
kin puhuttavaa asiaa.

Yrittäjyys 
elämäntapana
Lähes kaikki kyselyyn vastan-
neet suhtautuivat omaan yrittä-
miseensä positiivisesti ja näkivät 
tulevaisuutensa valoisana.

Enemmistö koki hallitsevansa 
omaa työntekoa sekä oman yri-
tyksen toimintaa.

Valtaosa mieltää identiteetik-
seen käsityöläisyrittäjyyden: he 
tavoittelevat enemmän työtyyty-
väisyyttä, eivät niinkään voittoa. 
Yrittäjyys on heille elämäntapa.

Pienempi osa näkee itsensä 
klassisena yrittäjänä, jolle on 
ominaista voiton tavoittelu ja 
toimeentulon turvaaminen.

Yksikään vastaajista ei samais-
tu toimitusjohtajaidentiteettiin, 
joka hakee ulkoista arvostusta ja 
menestystä.

Liikaa töitä, 
lomat pitämättä
Hevosalan yritykset ovat usein 
pieniä eikä työntekijöitä aina 
ole, joten yrittäjän ajankäytön ja 
työmäärän hallinta on vaikeaa.

Osalla lomat jäävät kokonaan 
pitämättä ja työpäivät venyvät 
pitkiksi. Suurin osa työskenteli 
seitsemänä päivänä viikossa ja 
yli puolella vastaajista päivittäi-
nen työaika oli yhdeksän tuntia 
tai yli. 

Lähes puolet vastanneista ar-
vioi työmääränsä liian suureksi. 
Lisäksi lähes kaikki kertoivat 
tekevänsä töitä myös sairaana 
ollessaan.

Rautioahon mukaan hevos-
alalla tapahtuu huolestuttavan 
paljon työtapaturmia. 

Kahdelle kolmesta vastaajas-
ta oli sattunut työtapaturmia 

ja niistä suurin osa hevosten 
kanssa toimiessa. Yli kolmannes 
tapaturmista oli vaatinut sairaa-
lahoitoa.

Harmaa talous 
syö katteita
Ainoastaan yksi vastanneista 
yrittäjistä oli täysin tyytyväinen 
työstä saamaansa korvaukseen. 
Jotakuinkin tyytyväisiä oli 13 ja 
tyytymättömiä saman verran.

Vastaajat toteavat, että he-
vosalalla on paljon harmaata 
taloutta, joka vääristää kilpailua 
ja palveluiden hinnoittelua.

Yrittäjät eivät voi nostaa hin-
toja kannattavalle tasolle, sillä 
silloin asiakkaat ostavat palvelu-
ja edullisemmin ja ilman kuittia, 
harrastelijalta tai pimeää työtä 
tekevältä toiselta yrittäjältä.

Rautioaho toteaa, että tämä 
vääristymä uhkaa koko he-
vosalaa ja sen kehittymistä. 
”Jos yritykset eivät saa katetta 
toiminnalleen, ne eivät voi ke-
hittyä ja koko hevosala polkee 
paikoillaan.”

Yksittäisen yrittäjän kannalta 
tilanne hankala: on pakko nipis-
tää sieltä, mistä se on helpointa 
eli omat lomat jäävät pitämättä 
ja eläkemaksut maksetaan mini-
minä. Tämä kostautuu jatkossa.

Verkostoja 
kaivataan
Suurin osa hevosyrittäjistä tekee 
töitään yksin. 

Kyselyyn vastanneet kaipasi-
vat alalle parempia yhteistyö-
verkostoja, mutta pitivät verkos-
toitumista vaikeana.

Rautioaho kysyy, voisiko 
alalla toimia niin sanottu tutor-
yrittäjätoiminta, jossa pitkään 
alalla toiminut yrittäjä voisi tu-
kea uusia yrittäjiä.

SATU LEHTONEN
Rautioahon selvityksen perusteella 
Pro Agria Oulu kehittää hevos-yrit-

täjille tarjottavia palveluja. 
Maanantaina 13.2. Kempeleessä 
järjestetään Voitko hyvin – voiko 

hevosesi ja yrityksesi hyvin? 
-työhyvinvointipäivä. Tilaisuus on 

maksuton ja avoin kaikille.

Hevosyrittäjän arki on täynnä  
työtä mutta myös työn iloa
Hevosyrittäjän työ on sitovaa ja altistaa  
tapaturmille eikä kannattavuuskaan ole  
itsestään selvää. Enemmistö yrittäjistä  
kuitenkin kokee olevansa tyytyväisiä  
omaan elämäänsä ja työhönsä.

Riikka Lamberg ratsasti 
keskiviikkona Adriemalla 

kipakassa 25 asteen 
pakkasessa. Ässä-ponikin 

haluaa kuvaan.

Pekka Fali

Marko Aalto 24. Hämeenlin-
na. Pätiälän tila. 1.1.2012. Vil-
ja-, nurmi-, ja erikoiskasvien 
siementuotanto sekä metsäta-
lous.
Jari ja Elina Arola 29 ja 26. 
Salla. Varvikon tila. 23.11.2011. 
Lihantuotanto ja emolehmä-
tuotanto.
Aki Harjunen ja Sanna Iko-
nen 23 ja 24. Lieksa. Lippiahon 
tila. 1.1.2012. Maidontuotanto.
Juho Heiska ja Jenni Jokio 
22 ja 22. Toivakka. Heikinahon 
tila. 19.1.2012. Naudanlihantuo-
tanto.
Jukka-Pekka ja Annemaria 
Heiskanen. Pieksämäki. Kul-
malan tila. 1.5.2011. Marjanvil-
jely mustaherukka/mansikka.
Janne Hökkä 24. Yli-Ii. Hök-
känikulan tila. 1.1.2012. Mai-
dontuotanto.
Juho-Pekka Ikonen 22. Kitee. 
Vuorelan tila. 1.1.2012. Maidon-
tuotanto.
Jari ja Marita Isosävi. Sas-
tamala. Savikon tila. 1.1.2012. 
Kasvinviljely ja metsätalous.
Paula Jakonen. Laukaa. Rau-
halan tila. 15.1.2011. Hevosta-
lous.
Antti ja Heli Kaipiainen 23 ja 
22. Pieksämäki. Suottaniemen 
tila. 1.1.2011. Viljanviljely ja 
koneurakointi.
Antti Kiviranta 28. Lapua. 
Keskipaavolan tila. 1.1.2012. 
Viljanviljely.
Veli-Matti Koskela 34. Kristii-
nankaupunki. Kujakosken tila. 
22.8.2011. Perunoiden viljele-
minen, kauppakunnostaminen 
ja pakkaaminen.
Antti ja Milja Laurila 29 ja 25. 
Mäntsälä. Laurilan tila. 1.1.2012. 
Viljanviljely ja metsätalous.
Jenni ja Jussi Lautamä-
ki. Ikaalinen. Rinteen tila. 
27.4.2011. Kasvinviljely.
Risto Luoma 22. Ylihärmä. 
Koivulan tila. 1.1.2012. Viljan-
viljely.
Niko Nyrhinen 29. Kitee. Mak-
kolan tila. 1.1.2012. Kasvinviljely.
Harri Pajuranta ja Marjo 
Metsäpelto 40 ja 33. Seinäjoki. 
Tuomelan tila. 1.1.2012. Viljan-
viljely.
Kyösti Partia 26. Kouvola. 
Eskolan tila. 1.1.2012. Viljanvil-
jely.
Kaisa ja Janne Punki 26 ja 
29. Mynämäki. Komerin tila. 
30.12.2011. Kana- ja lammasta-
lous.
Ilkka Pynttäri 27. Alavus. 
Aho-Pynttärin tila. 29.4.2011. 
Maidontuotanto.
Antti ja Sanna Rahkala 32 
ja 31. Tornio. Saukkolan tila. 
1.1.2012. Lammastalous.
Lasse ja Teija Rajala 29 ja 26. 
Lapua. Nurmelan tila. 1.1.2012. 
Broilerinlihantuotanto.
Antti ja Mari Seppälä 33 ja 29. 
Jämsä. Seppälän tila. 1.1.2012. 
Lammastalous, viljanviljely ja 
polttopuutuotanto.
Mika ja Nina-Carita Säpys-
kä. Kangasala. Mäkipään tila. 
1.1.2012. Kasvinviljely.
Mika Takala 30. Lapua. Tien-
vierin tila. 1.1.2012. Mansikan-
viljely.
Laura Vertainen 37. Petäjäve-
si. Jussilan tila. 16.1.2012. Kas-
vinviljely ja metsätalous.

Haalarit luvassa
Tänä vuonna sukupolvenvaih-
doksen tekevät tai aloittavat 
yrittäjät saavat haalarit.
Saamisen ehtona on, että su-
kupolvenvaihdos tehdään tai 
yritystoiminta aloitetaan tänä 
vuonna ja ilmoitetaan siitä 
Maaseudun Tulevaisuuden tai 
Landsbygdens Folkin Uusia 
yrittäjiä-palstalla. Ilmoitus on 
maksuton. 
Lisäksi ehtona on, että jatkaja 
tai yrittäjä on MTK:n jäsen.
Valtran edustaja ottaa puheli-
mitse yhteyden ja sopii haala-
rien toimittamisesta.
Lähetä jatkajien tai yrittäjien 
nimet, mielellään myös iät, 
osoite, puhelinnumero, tilan 
nimi, sijaintikunta ja päätuo-
tantosuunnat sekä jatkamisen 
tai yrittämisen aloituspäivä-
määrä osoitteeseen:
Maaseudun Tulevaisuus, Jat-
kajat, PL 440, 00101 Helsinki; 
Telekopio: (09) 694 3717 / Jat-
kajat; Sähköposti: anita.miko-
la@maaseuduntulevaisuus.fi.
Jatkaja-ilmoituksen voi myös 
tehdä MT:n verkkolehdessä 
maaseuduntulevaisuus.fi Ota 
yhteyttä -linkin kautta.                     
                

MT

Jatkajat

Uusia yrittäjiä

Pienten yritysten varhaisen 
vaiheen kasvurahoitus on tiu-
kassa. Anojien joukosta erot-
tuvat erikoiset keksinnöt, jotka 
ovat kypsyneet kauan, kertoi 
Tarja Teppo Cleantech Inves-
tistä Tekesin Groove-ohjelman 
seminaarissa Helsingissä tiis-
taina.

Suomalainen Cleantech 
Invest -sijoitusyhtiö on arvi-

oinut viimeisen kahden vuo-
den aikana 270 cleantech- eli 
puhtaan teknologian yritystä. 
Yhdeksään se on investoinut 
rahastonsa pääomaa. Joukossa 
on aurinkovoimaa, kierrätys-
palvelua ja materiaalitekniikan 
yrityksiä.

Usein sijoituskohteet ovat 
muiden alojen teknologioita, 
joille keksitäänkin uutta käyt-

töä toisella alalla.
Rahoittajan näkökulmasta 

on myös sitä parempi, mitä var-
hemmin uutta keksinyt yritys 
on saanut asiakkaan mukaan 
projekteihinsa.

Pk-yritykset voivat saada ra-
hoitusta myös kansainvälisty-
miseen, muistutti Unto Väke-
väinen työ- ja elinkeinominis-
teriön alaisesta Finnverasta.

Finnvera haluaa olla vahvasti 
mukana edistämässä etenkin 
uusiutuvan energian yritysten 
kehittymistä. Finnvera myön-
tää vientiluottoja  yritysten asi-
akkaille, takaa pankkilainoja ja 
tekee suoria pääomasijoituksia 
kasvuyrityksiin. Sijoitusten ko-
ko on tyypillisesti noin 300 000 
euroa.

HENRIK SCHÄFER

Pitkään kypsyneet keksinnöt 
kiinnostavat yritysrahoittajia

BRYSSEL (MT)
EU:n maatalouskomissaari 
Dacian Cioloş väläytti EU:n 
maataloustuotteiden Kiinan 
viennin huomattavaa laajenta-
mista alustuksessaan Euroopan 
parlamentissa.

Eurooppalainen maatalous 
tarvitsee vahvistumista ja sitä 
voisi lisätä maataloustuotteiden 
viennin lisääminen. Erityisesti 
Kiina ja Korea tarvitsevat yhä 
enemmän ruokaa ja EU-maat 
voisivat osallistua sen tuotta-
miseen huomattavasti nykyistä 
suuremmalla osuudella, hän 
totesi Alden tilaisuudessa.

”Meidän pitää keskittyä 
elintarvikkeiden laatuun vien-
nissämme ja se onkin meidän 
valttimme”, hän alleviivasi.

Tilaisuuteen osallistunut 
europarlamentaarikko Anneli 
Jäätteenmäki (kesk.) pitää 

Cioloşin avausta tärkeänä.
”Kiinassa on hirveä tarve lisä-

tä ruuan saantia ja sen tuotantoa, 

jotta se voisi ruokkia omat kan-
salaisensa.”

Tällä hetkellä kiinalaiset 

ostavat ja vuokraavat valtavia 
maa-alueita oman ruokansa 
tuottamiseen etenkin Afrikasta, 
Jäätteenmäki muistuttaa.

Maatalouskomissaari Cioloş 
puuttui myös maataloutta ra-
sittavaan turhaan byrokratiaan. 
Hän ilmoitti puheenvuorossaan, 
että EU:n maatalouspolitiikan 
byrokratian vähentäminen on 
välttämätöntä.

”Komissaari kiinnitti oikeaan 
asiaan huomiota ja sanoi olevan-
sa huolissaan alemman tason 
byrokratian kasvattamisesta”, 
Jäätteenmäki alleviivaa.

”Tarkastukset ja sääntöjen 
noudattaminen tarvitsevat tietyn 
määrän paperisotaa. Kuitenkaan 
kansallisten eikä alueellisten vi-
ranomaisten ei pidä kasvattaa si-
tä. Siihen komissaarikin viittaa”, 
Jäätteenmäki painottaa.

VILLE PORKOLA

Cioloş: Kiinan vienti 
vahvistaisi maatalouttamme

Maatalouskomissaari Dacia Cioloşin mukaan vientiruualle oli-
si tilausta erityisesti Kiinassa ja Koreassa. 

Ville Porkola

Nyt kipin kapin kalkkikaupoille, 
saat levityksen hyvän sään aikana.

Laske tarvittava kalkkimäärä:
www.maanparannus.com


